

国际贸易与投资要闻

2016 年第 238 期 (总第 745 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 12 月 16 日

目录

欧盟和加拿大与各国讨论设立多边投资法院.....	1
欧盟同意出台更严苛贸易规则.....	1
伊朗与俄罗斯签署电站及电气化铁路协议.....	2
越南拟将延长经济区税收优惠期限.....	2
现代商船获 2.58 亿美元贷款收购西班牙港口.....	3
中非发展基金对非投资已达 40 亿美元.....	4
中国可能因价格垄断对美汽车商开罚.....	5
中国投资者收购芝加哥证交所获 CF IUS 批准.....	5
富士通或年内与联想达成 PC 业务合作协议.....	6
热点透析.....	7
2017 年泰国贸易谈判方向.....	7



欧盟和加拿大与各国讨论设立多边投资法院

12月13日，欧委会和加拿大共同主持首次探索性会商，与世界各国政府的代表共同讨论设立多边投资法院事宜。设立多边投资法院的目的是建立解决投资争端的单一永久机构，脱离临时的投资者国家争端解决体系。目前该体系包括大约3200个已生效的投资协定，其中涉及欧盟成员国的投资协定1400个。设立多边投资法院后，所有感兴趣的国家均可加入，并且该法院可以根据未来以及既有的投资协定裁决争端。在欧盟层面，它将替代双边投资法院体系，包括欧盟与其他自贸伙伴签署的协定。

(驻德国经商参处/12月14日)



欧盟同意出台更严苛贸易规则

欧盟成员国12月13日同意对现行反倾销和反补贴规则进行改革，以应对所谓的不公平贸易竞争。经过三年磋商，欧盟当天以“多数赞同”投票通过出台更严苛的贸易规则。一旦欧盟认定出口商存在原材料价格扭曲问题，欧盟有权征收更高的惩罚性关税。此外，欧盟可在没有企业申诉的情况下展开反倾销调查，且调查时间将更短。但英国和瑞典表示反对，认为该措施将伤害汽车行业，更将走向贸

易保护主义的危险路径。这一措施还需得到欧洲议会批准才可实施。欧盟是在中国针对美国、欧盟对华反倾销“替代国”做法正式启动世贸组织争端解决程序后宣布这一措施的。（新华社/12月14日）



伊朗与俄罗斯签署电站及电气化铁路协议

12月12日，伊朗与俄罗斯在德黑兰召开经贸联委会，并签署价值25亿美元的有关热电站及电气化铁路协议。热电站位于伊朗南部霍尔木兹省阿巴斯，电气化铁路将连接加姆萨尔至因其博隆。两国还签署了贸易和工业5年合作路线图协议，俄罗斯EXIAR与伊朗Parsian及Pasargad银行合作谅解备忘录。俄罗斯能源部长诺瓦克称，两国签署5年工业促进合作路线图是一个突破，该路线图中包含了70个工业、机器制造和高技术项目。伊朗和俄罗斯2016年贸易额已经增加了80%、金融支付增加了3倍。两国还在探讨建立俄罗斯伊朗伊斯兰银行的可能性。（驻伊朗经商参处/12月15日）



越南拟将延长经济区税收优惠期限

越南正在起草新的法令以修订第29/2008/ND号和第164/2013/ND-CP号法令关于工业区、出口加工

区和经济区的相关规定。该法令草案的重要修订是，将经济区内的投资项目适用的投资优惠将展期，经济区内企业享受 10%的企业所得税优惠税率期限将从目前的 15 年延长到 30 年。目前，经济区内投资项目在 15 年内适用 10%的企业所得税，并享有“四免九减半”。适用该税收优惠的投资项目必须满足特定条件，包括：投资额为 6 万亿越南盾（约合 2.72 亿美元）的项目，且资金应在三年内到位；且雇佣劳工人数超过 3000 名；投资额为 12 万亿越盾（约合 5.45 亿美元）的项目资金应在五年内到位，以及技术和经济基础设施网络项目。另外，根据现行规定，对于使用前沿技术且资金密集型的项目，其投资优惠也可延长，但展期不得超过 15 年。（驻越南经商参处/12 月 15 日）



现代商船获 2.58 亿美元贷款收购西班牙港口

12 月 12 日，现代商船宣布已经获得一笔 3000 亿韩元（约 2.58 亿美元）的贷款，公司有意收购位于西班牙 Algeciras 的港口，这个港口的持有者之一是韩进海运。此外，现代商船也同地中海航运组成财团，准备收购韩进海运于美国加利福尼亚州的长滩码头。目前现代商船、地中海航运和韩国私募

基金 Hahn & Company 围绕并购展开争夺，双方以不公开方式向法院提交了价格计划书，法院将尽快选定一家作为协商对象。就在近日，现代商船宣布将与行业龙头马士基航运和地中海航运合作的 2M 联盟展开合作，但并非成为联盟正式成员。如现代商船收购成功，将实现其获得韩进海运优质资产的计划，并在加入 2M 联盟中处于有利地位。现代商船成立于 1976 年，如今已成长为世界上最大的多式联运海运公司。（国际船舶网/12 月 13 日）



中非发展基金对非投资已达 40 亿美元

中非发展基金副总裁王勇说，中非发展基金对非洲已实际投资 40 亿美元，带动企业投资及银行贷款共达 170 亿美元。王勇表示，自中非发展基金成立以来，共投资了 88 个项目，分布在 37 个非洲国家，主要形式是与中国企业成立合资公司对非进行直接投资和经营，涉及基础设施、加工制造、能源矿产等领域，惠及当地 100 多万民众。中非发展基金是中国政府在 2006 年中非合作论坛北京峰会上宣布的对非务实合作 8 项举措之一，基金初始设计规模 50 亿美元。2015 年 12 月，在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，中国又为中非发展基金增资 50 亿美元，使其规模达到 100 亿美元。（《经济参考报》

/12月15日)



中国可能因价格垄断对美汽车商开罚

美国汽车生产商通用和福特汽车 12 月 14 日股价急挫，此前中国官员警告称政府可能对一家美国汽车制造商的垄断行为开罚，但未点名是哪家公司。近日美国总统当选人特朗普对于“一个中国”政策提出质疑。特朗普对长期对华政策的言论挑战让美国企业心惊胆跳。在中美逾 40 年的稳定关系下，企业在中国扩大销售，并发展出复杂的供应链。特朗普过渡团队的发言人 Jason Miller 表示，预计特朗普将于近日和美国商务部长被提名人罗斯 (Wilbur Ross) 会面时会讨论这个问题。2015 年通用汽车全球产量 996 万辆，中国消费者买走逾三分之一。2015 年通用汽车及其合资企业的中国获利，占当年 97 亿美元全球净利约 20%。2015 年福特全球税前净利 94 亿美元，福特的中国合资企业占约 16%。(路透社/12 月 14 日)



中国投资者收购芝加哥证交所获 CFIUS 批准

美国外资审议委员会 (CFIUS) 日前批准了重庆财信企业集团牵头的中国投资者收购芝加哥证交所

(CHX)的交易。芝加哥证交所约占美国股票交易量的0.5%。主要是做市商在使用该交易所，他们买进和卖出最活跃的上市交易基金，并利用芝加哥商业交易所集团(CME Group)(CME.0)的芝加哥商业交易所(CME)期货进行对冲。美国证券交易委员会(SEC)还在审查该交易。如果也获得批准，将开创中国投资者购买美国交易所的先河。(《华尔街日报》/12月15日)



富士通或年内与联想达成 PC 业务合作协议

12月13日，日本富士通社长田中达也就正与中国联想集团讨论的个人电脑业务合作计划透露了力争2016财年内达成协议的想法。另外，还公布了随着网络犯罪的增加等，今后3年将向市场有望扩大的信息安全领域的研究开发投资1000亿日元，使相关销售额翻倍的计划。富士通为了重振市场缩小的个人电脑业务，10月份宣布将与联想协商合作事宜。富士通被认为考虑在保留富士通品牌的情况下在联想旗下推进经营重建，目前双方正讨论能发挥各自优势的业务形态。(日经中文网/12月14日)

热点透析

2017 年泰国贸易谈判方向

泰国商业部贸易谈判厅长就 2017 年谈判方向接受采访。他主要谈及以下六个要点：

一、2017 年强调经济伙伴关系替代自贸区 FTA

他说，泰国商业部长阿披拉滴强调与贸易伙伴加强经济战略伙伴关系，这是明年贸易谈判主要方向，虽然目前泰与多个国家或地区签署 FTA，同时仍在推动多份自由贸易框架协议，但泰方需要进一步深化合作，即成为经济战略伙伴关系，就是说不需要象 FTA 那样为减免关税进行谈判，但需要双方进行全方位合作，如旅游业为主国家或泰国旅游目标国双方可以就全方位合作进行探讨，如就基础设施建设进行投资，或修缮公路，或共同开发资源，实现互利共赢，这是经济战略合作伙伴主要内容，实现互利共赢，这将有利于实现贸易便利化。

这是商业部贸易谈判厅的工作方向，同时谈判工作需要跟上时代步伐，即在当今的贸易谈判工作基础上与对方建设经济战略伙伴关系，另外，谈判厅将计划如何与非 FTA 协议国或地区进行合作，这需要厅方的工作更加主动，实现互利共赢，之后设定谈判工作目标，并就轻重缓急进行分工。

二、加快 RECP 谈判工作进程

在东盟 10+3 和东盟 10+6 基础上发展起来的 RCEP，这是

东盟在推动地区经济一体化进程中发挥中心作用的机制。10月16-21日在中国天津举行的 RCEP-TNC 第 15 次会议，就货物贸易、服务贸易和投资，为了在其他货物贸易关系减免关税模式、服务贸易市场开放、开放投资规则等要点谋求共识。2016年12月6-10日在印尼继续举办 RCEP-TNC 第 16 次会议，可能就中小型企业竞争政策等文本签署补充协议，使得 RCEP 更加丰满，缩小与 TPP 的差距，因 TPP 已突然停止，这可能使得 RCEP 各方加快谈判进程并实施。

三、继续与新伙伴进行 FTA 谈判

泰国商业部认为依靠原有的市场容量仍不足以承接泰国的生产力，目前泰国多个出口市场目的地的经济增长和进口出现放缓，这可能影响泰国外汇收益，所以，泰商业部将目光放在具有潜力的新市场，不管中东或非洲，这些国家或地区与泰国贸易往来少，以后可能是泰国出口新市场，政府间贸易谈判将成为两个国家经济合作的基础，私人企业可在此基础上继续发展。

非洲大陆成为泰商业部贸易谈判厅的重点目标，尤其是在 54 个国家的前 20 位贸易伙伴，除此之外，泰方还重视地理位置优势国家。2017 年厅方计划与南非、肯尼亚、莫桑比克等国举办双边经贸联委会。

四、加快仍没有结束的 FTA 谈判

厅方不仅强调执行商业部的经济战略伙伴政策，而且加

快结束已启动的 FTA 谈判步伐，如东盟+澳大利亚+新西兰 FTA，这份协议正处于投资开放谈判回顾阶段，并补充开放服务业，于 2017 年继续谈判。至于东盟中国 10+1FTA 协议，并将就建筑咨询业服务、法律、旅游服务业、酒店业、旅游代理、海运业等开放进行谈判。至于东盟日本 10+1FTA 协议将在 JTEPA 协议基础上继续开放多个商品。至于泰国-澳大利亚 FTA 协议将就服务贸易开放、竞争政策、政府采购特保条例等进行谈判，在服务贸易开放方面，双方就服务市场开放的谈判模式或谈判方向进行谈判。至于泰国-秘鲁 FTA 协议，处于最后文本总结准备签署阶段，至于泰国-智利 FTA 协议，已经开始实施。

五、估计泰国-印度 FTA 近期结束谈判

泰国-印度 FTA 协议可能在近期结束谈判，扩大市场开放，如服务贸易和投资，至于货物贸易则重启谈判，即增加从已经实施免税的 83 项商品基础上继续谈判扩大市场开放，近期印度拟在首都新德里主办泰印第 30 次双边经贸联委会。

至于泰国-欧盟 FTA 协议，仍处于技术官员级别谈判，因为欧盟等待泰方大选后与泰国领导人直接谈判。

六、TPP 与特朗普

虽然候任美国特朗普宣布美国退出 TPP，但多方仍认为特朗普上台后将重启 TPP 谈判，这需要等待特朗普更加清晰的政策。奥巴马仍没有把 TPP 递交国会审议，在条款规定之内

的两年时间，如不能通过美国国会审议，但 6 个成员国，他们 GDP 占全部 12 成员国的 85%，他们通过该协议，该协议将自动生效，但 12 个国家的 GDP 中，美国一个国家就占 60%，所以，没有美国的参与，TPP 将不可能生效。（驻清迈总领馆经商室/12 月 15 日）